



制造业当家 需要更多专精特新“小巨人”

首场“委员通道”开启，委员们关注养老、托育等话题

政协第十三届广东省委员会第一次会议1月10日开幕。开幕前，本次大会的首场“委员通道”开启，来自不同界别的六位省政协委员走上通道接受集体采访，畅谈履职思考，三孩托育、AI养老、专精特新“小巨人”、港澳青年筑梦大湾区等话题成为他们关注的焦点。

■文图：新快报记者 黄闻禹



省政协委员雷震：
探索建立大湾区专精特新
培育工作联席机制

“只挖一米宽，掘一千米深”，这句话生动描述了专精特新企业在细分领域的精耕细作。”首个发言的是民盟广东省委会科技委员会委员，珠海纳金科技有限公司董事长、总经理雷震。

他表示，专精特新企业具有较高技术实力，往往能够率先实现核心零部件、关键技术的突破，增强产业链供应链韧性，推动制造业从中低端向中高端迈进。因此，培育专精特新企业已提升到国家战略高度。

雷震介绍，广东作为制造业大省，近年来，已累计培育国家级专精特新“小巨人”企业877家、省级专精特新企业超过5000家。“十四五”期间，广东将力争培育1万家专精特新中小企业、1200家国家级专精特新“小巨人”企业，为增强制造业核心竞争力、实现制造业当家提供重要保障。

未来我省如何走好专精特新这条路？雷震提出两方面建议：一是发挥粤港澳大湾区协同优势，密切链接资本、产业和专精特新企业。探索建立大湾区专精特新培育工作联席机制，由粤港澳三地政府部门和交易所、投资机构、行业协会、专家学者等组成协调小组，联合开展相关工作。二是“政产学研金”联动，全面赋能专精特新。政府部门牵头组织产业链企业、高校、研究机构和金融资本市场，形成常态化联动机制，优化专精特新企业的“发掘、筛选、评审、服务”链条。继续用好用活“链长制”，把培育专精特新企业作为“链长制”的重要内容，积极推动创新链、资金链、人才链结合，推进制造业龙头和专精特新企业深度融合发展。要着力打造一批专精特新优势突出的小微企业园，引导专精特新企业集聚发展。



省政协委员杜兰：
人工智能养老
让晚年生活更美好

省政协委员、科大讯飞股份有限公司高级副总裁、广东省人工智能产业协会会长杜兰向大家展示了一对耳机，“它看起来跟普通的无线耳机没什么两样，但实际上这款助听器支持数字16通道，能够为老龄听损群体再现清晰的自然原声。”

“像这样能给老年人带来便利的智能产品还有很多，比如，可以实时监控警报老年人跌倒的智能手环，对独居老人非常有用；还有出国旅游时可用到的，支持83种语言与汉语互译的翻译机等等。”杜兰指出，近年来智慧养老显现出快速发展的势头，人工智能养老虽然无法完全替代传统养老，但能够在较大程度上提升失能、半失能及空巢老人的养老生活质量。

杜兰说，预计到2030年，广东老年人口占比将突破20%，进入中度老龄化社会。在这样的大背景下，如何提供更多的适老化智能产品和服务，让老年人能用、会用、想用？对此，她提出了“顶天”和“立地”的建议。

“顶天”是加快开发智能养老服务产品。广东是机器人制造大省，建议设立专项政策，支持企业提升康养机器人、陪伴机器人等产品的智能化水平。同时，不断提升产品在日常出行、就医、消费等场景中的适老水平。

“立地”即推动智能化产品在老年人群体普及使用。充分发挥社区、街道、老年大学、志愿者组织的力量，加速智能化产品在老年人群体中的普及。定期组织开展高新技术企业科普游、智能化产品使用经验交流会，帮助老年人及时学会使用智能化产品。



省政协委员杨寿桃：
实现高效率
科研成果转化

生物医药领域的科技创新，直接关系到人民生命健康。科学家在实验室研究出来的重大成果，如何才能尽快造福老百姓、降低全社会医疗成本、助力健康中国建设呢？省政协委员、生物岛实验室主任助理、广州开发区管委会二级巡视员杨寿桃认为，唯一有效路径就是实现高效率的科研成果转化。但生物医药领域的科研成果转化具有技术门槛高、实施周期长、投资额大、风险高等特点，不仅需要十分专业的科研团队，还需要政产学研各方的协同合作。

对此，杨寿桃建议着力解决科研成果不实用和市场价值低的问题。“我省每年产出的生物医药类科研论文和专利数量喜人，但真正满足社会需求、具备足够市场价值的成果并不多。”他表示，要征集凝练产业、临床真实的应用需求和关键技术，从源头上保障科研成果有需求、有价值、有市场，真正解决实际问题。

其次，加大对成果转化专业机构的扶持力度。建议政府部门出台相关政策，大力扶持省实验室等专业机构，建优配强成果转化专业服务团队，协助科研人员将研究成果转化为样品样机，“只有让专业的人做专业的事，把科研人员从他们不熟悉的工作中解放出来，让他们专注于科学的研究和人才培养，我相信一定能产出更多更优秀的科研成果造福人类社会。”



省政协委员陈美仪：
推动港澳青年
逐梦大湾区

“可以说大湾区内地9个城市，每个城市都有港澳青年逐梦的脚步。”广东省政协委员、省工商联副主席、澳门中小型企业联合总商会常务副会长陈美仪建议，要让港澳青年体验湾区发展的“强磁场”，提供专业的创业就业指导。

“现在很多港澳青年对湾区相关政策信息了解不够，以及需要面临生活习惯差异等问题。”她建议举办各种形式、多个领域的交流活动，让港澳青年进一步感受大湾区、了解大湾区，体验大湾区发展的魅力。同时，陈美仪还建议各地政府加强合作，为港澳青年提供就业相关信息，开展精细化的就业指导。设立大湾区跨部门的沟通协调平台，解决港澳青年在大湾区创业就业时遇到的问题，帮助他们实现梦想。



省政协委员任永全：
推动基层公共文化服务
走向“数智化”

省政协委员、广东广播电视台教育中心总校长任永全认为，让基层公共文化服务更贴心更暖心，是不断满足人民群众对美好生活向往的时代命题。为此，他提出了两点建议：

一是推动基层公共文化服务从“数字化”走向“数智化”。在完成国家规定的智慧图书馆、公共文化云建设项目基础上，精准对接基层文化需求，组织新媒体开展运营和推广，实现“看演出、看展览、看非遗、看景区、看直播”，确保出精品、出成效。

二是推进标准化工作。推进以县级文化馆、图书馆为中心的总分馆制建设，强化县域公共文化设施的“造血”能力，逐步推动分馆从“向基层送文化”向“在基层种文化”转变。加强示范品牌建设，开展村级综合性文化服务中心示范点评选，推动基层文化服务工作提质增效。



省政协委员黎锦城：
支持社会力量开设普惠型托育机构

如何让宝妈宝爸们生得情愿、养得放心？省政协委员、广东药科大学副校长黎锦城作了破解“三孩时代”托育难题的发言。

他建议，一是完善政策保障体系，扩大托育服务供给。积极构建政府主导，以普惠微型托育机构为主体、社会力量广泛参与的托育服务体系。支持社会力量采取独资、合资、公办民营、民办公助等形式，开设普惠型托育机构。鼓励“托幼一体化”，推动有条件的

幼儿园开设托班，将2至3岁幼儿托育服务纳入以公立机构为主的普惠型学前教育服务体系。二是大力培养专业人才，确保托育服务质量。发展婴幼儿照护专业的职业教育和继续教育，完善职业资格认定标准，提升托幼服务专业化水平。开发育儿指导公益平台和课程资源，鼓励幼儿园、公办托育服务机构、社区等为婴幼儿家庭提供示范指导，提高家庭科学育儿的素养和能力。